# 市場星報

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110 广告垂询 62815807 发行热线 62813115

总编办 62636366 采编中心 62623752 新闻传真 62615582 Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份 全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所 杨静 律师

<sub>承印单位</sub> 安徽新华印刷

承印单位 安徽新华印刷 股份有限公司

## 安徽射經網 www.ahcaijing.com

## 星报传媒 全媒体矩阵



官方微信scxb123



掌中安徽 APP客户端



掌中安徽 微信





星报官方微博

专数24小时 国际系统国 企图等通过全国

1.25-3.74 C.

小记者





医药与健康

财经安徽

## 别让网络"暗语"生意为所欲为了

#### ■杨玉龙

**时i**平 ShiPing 明明卖的是潮款T恤,却有买家评价为"好抽正品";在一款美瞳伴侣盒网页的下方,竟有不少网友问"这个多少度?"、"有无异物感";一

把沙漠之鹰玩具枪售价达1880元……近日,本报记者调查发现,在网络电商平台上,不少人利用"暗语"搜索买卖香烟、美瞳、仿真枪等禁限售商品,试图绕过平台监管。(2月28日《北京晚报》)

毋庸置疑,"暗语"买禁售物品有风险。一是安全风险,以美瞳为例,根据规定,属于三类管理类别的医疗器械,须实行许可管理,应办理《医疗器械经营许可证》才能允许经营,在网上购买,不但度数可能不太准,安全风险也很高;二是消费维权风险,一旦发生交易纠纷,消费者很难维护自己的权益,因为卖家可能会消除所有的证据。

二则网络平台不能装聋作哑。这就需要购物网站加强对出售商品的审核,无论是借助机器审核,还是通过不断在网上浏览各类商铺,或在接到用户投诉进行处理后的人工审核,均应加大力度,不断压缩禁售品的生存空间。实际上,众多普通网友能够浏览到的违禁物品,交易平台的后台不可能看不见,所需要就是电商平台切实负起责任来。

再者,消费者也应理性消费。比如,



"接头暗号"王恒/漫画

在我国,严禁任何单位和个人非法制造、运输、买卖、私藏、持有、携带枪支弹药,包括气枪、仿真枪。所以,消费者在网上"暗语"买仿真枪已经涉嫌触犯法律。所以,消费者,一方面要增强法律意识,远离禁售品;另一方面也应发挥好监督作用,对非法售卖行为,积极反馈给相关部门,使不法商家得到惩治。

#### 微|声音

#### 汤圆也有甜馅和咸馅

今天就是元宵节,吃汤圆:① 成都赖汤圆肥而不腻;②长沙姐妹 汤圆香甜味美;③上海擂沙汤圆豆 香宜人;④苏州五色汤圆甜咸皆 备;⑤山东芝麻枣泥汤圆油润绵 软;⑥四川心肺汤圆鲜香可口;⑦ 广东四式汤圆味道各异……闹元 宵,你家汤圆什么馅? @央视新闻

#### 九寨沟3月8日起 部分恢复开放!

从3月8日起,关闭了近7月的 九寨沟景区部分景观将恢复开放。 开放区域:九寨沟景区沟口至长海 段沿途景观。每天限流2000人。 门票不分淡旺季,均为110元,观光 车90元。其中3月门票仅40元。

@川报观察

#### 非 常道

#### 农村小规模学校"尴尬"的根源在哪?

媒体人杨三喜表示,农村小规模学校确实是一个尴尬的存在,撤还是不撤,都会带来相对应的问题。尽管城镇化是发展趋势,但不管经济社会如何发展,总还是会有相当数量的农民生活在农村。事实证明,农村教育办好了,质量有了保障,农民也会愿意把孩子放在农村学校,既减轻了城镇中小学的压力,也为农民减轻了负担。

### 时事 乱炖

## 减轻学生负担 关键是改良教育评价机制

■汪昌莲

减轻学生学业负担正在成为教育部门的一件开年大事,一个个好消息接踵而来:先是教育部出招整治校外培训机构,杭州市动了真格;接着杭州市教育局发布最新通知,要在全市推行中小学早上推迟上学的举措。2月28日,杭州两个城区的伢儿乐坏了——新学期,上城区和拱墅区的孩子,不光可以享受推迟上学,还能提前上床睡觉。(3月1日《钱江晚报》)

新学期伊始,国家和地方纷纷推出减轻学生负担的"政策礼包",特别是,杭州两城区规定,小学生作业晚上9点做不完,初中生作业10点做不完,可以不做。这不仅可以保证中小学生每天有充分的睡眠时间,而且减轻了学生的学业负担,促进学生身心健康,具有积极意义。

回顾教育减负历程,从国家到地方,尽管各级教育部门的 "减负令",锲而不舍地推出了数十年,却难见实效,成为社会 热议的焦点话题,官方释放的减负利好消息,似乎并未收到多 少舆论赞许。近日,有篇文章在朋友圈尤其是家长圈掀起不 小的波澜。此文间接提出的一个现象值得关注:学校在实施 减负,但是因为升学压力不减,家长又纷纷为孩子增负。有专 家评论,只要应试教育还在,真正的减负只是"看上去很美"。

可见,孩子睡眠达标,必须强化教育减负。首先,教育部门和学校,应当好家长的参谋,引导家长根据孩子的实际情况选择适当的家庭教育方式,不拔苗助长,不搞一刀切。同时,要告诫家长:既然让孩子健康、快乐、幸福成长,是每个做父母的美好愿景,那就应该顺其自然,不要违背自然法则,不要"好心"反而扭曲和扼杀了孩子的天性。

特别是,若想教育减负真正落到实处,必须推进教育体制创新。对基础教育而言,当务之急是更新教育观念,推进义务教育均衡,深化教学内容方式、考试招生制度、质量评价制度等改革,提高学生综合素质。中高者招生,要打破"唯分数是举"的选才机制,代之以全面综合的考量,既要重视学生的成绩,更要关注学生的创造力和服务社会的精神,以此倒逼学校回到义务教育和素质教育"并驾齐驱"的健康发展轨道。

## 热点 冷评

## 大数据"杀熟",电商诚信何在?

■徐建辉

最近,微博网友"廖师傅廖师傅"自述了被大数据"杀熟"的经历。据了解,他经常通过某旅行服务网站订某个特定酒店的房间,长年价格在380元到400元左右。偶然一次,通过前台他了解到,淡季的价格在300元上下。他用朋友的账号查询后发现,果然是300元;但用自己的账号去查,还是380元。(2月28日《科技日报》)

所谓大数据"杀熟",就是指商家运用大数据技术搜集用户消费行为资料,从各种看似没有关联的碎片行为和场景中分析"算出"用户的个性化消费喜好、习惯和水准等精准信息和模型数据,进而精确分类定位,驾轻就熟地"看人下菜",差异化定价,该杀熟就毫不留情地杀熟,从而实现精准定向营销和收益最大化。

确实,相对于过去那种"很恶很暴力",面对面坐地涨价或硬生生敲砸勒索,简直没一点"技术含量"的宰客方法,而今这种大数据"杀熟"法,显得"文明"多了,一切都由算法和程序自动完成,不显山不露水,让你在不知不觉中乖乖掏钱.根本不用担心令人反感或不适甚至引发什么冲突。

尽管这种智能"杀熟"完全由大数据运算和系统后台判定,可谓十分隐蔽,但是消费者也不是傻子,已经有越来越多的人发现了其中的"猫腻"。正因为如此,上述微博发出后,瞬间转发破万,网友们纷纷吐槽各自"被宰"经历。而令人无法容忍的是,据专家介绍,目前这种大数据"杀熟"现象在互联网平台已经十分普遍。那么是时候揭开这个盖子了。

应当看到,无论这种大数据"杀熟"伪装性、欺骗性有多强,只要它是看人定价、任意调价,实质上就构成了价格欺诈和宰客欺客的事实。因此必须引起人们的关注和有关部门的重视及干预了。当事商家理应立即停止侵权,相关部门也应尽快行动,对这种新形态的技术宰客问题给予清晰界定并出台相应的清理整治措施,强化监管,坚决纠正并处罚违法越界的各种技术宰客行为,有力维护消费者合法权益,促进电子商务健康发展。